

Orihuela: una pta. al mes.  
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

Calle de Flores número 5.  
La correspondencia á la  
ADMN.: FERIA, 6.

Orihuela 30 de Marzo de 1905.

## ACTUALIDAD

No nos proponemos otro fin al llenar cotidianamente con un artículo esta sección, que es el servir á los lectores de EL DIARIO una información con algún breve comentario de todos aquellos sucesos y acontecimientos que se vayan desarrollando y que puedan despertar el interés ó la curiosidad de nuestros favorecedores, perfiriendo siempre, claro es, todo aquello que pueda estar más directamente relacionado con la localidad.

Aquí entre nosotros, en la población, quizá haya muchos que aún no se han dado cuenta del gravísimo problema que nos amenaza, de persistir la terrible sequía que sufren nuestros campos, solo comparable con aquella última que en 1896 abrasó muchas cosechas, perdiéndose la riqueza que poseemos en estos países cuyo único medio de vida es la agricultura.

La angustia de los pobres campesinos es muy grande: ellos que viven junto al terruño, ellos que constantemente lo acarician con sus cuidados y lo riegan con su sudor, han comprendido ya su desgracia tan íntimamente ligada con los ciudades; y con solo una ojeada al porvenir ha previsto todos los males, porque la pérdida de las cosechas de un año significa una vida penosa en varios, de anormalidades y de escasez.

Esto es lo único que nos faltaba, si no llueve, si se pierden totalmente las cosechas, la ruina que se espera es mayor de lo que muchos pueden suponer.

El país en general está pasando por uno de los periodos más difíciles, y, sin embargo todo parece en calma, la superficie está serena, ni el más suave vientecillo de protesta contra la inacción de los gobiernos ante tantas desdichas, riza este lago, cuyas aguas ame-

nazan corromperse, pero en el fondo hay corrientes impetuosas que luchan por romper y salir fuera desbordándose con furia.

Todo el mundo esperaba con ansiedad esos decretos anunciados por el gobierno y que resolverían el grave problema ha algún tiempo planteado por la carestía del trabajo en muchos sitios y los subidos precios que habían alcanzado las subsistencias en todos.

Se ha publicado el primero recibiendo con ello los pueblos la primera decepción.

Se municipaliza el servicio de abastecimiento de pan en Madrid (dichosos los madrileños) estableciendo el ayuntamiento tahonas reguladoras, tomando como base un centro de beneficencia.

*Se invita á los demás ayuntamientos que quieran ponerlo en práctica á que soliciten autorización*

No sabemos si para concederla se la sujeta á al consabido expediente.

Y nada más de subsistencias.

Todo son protestas: los estudiantes que cursan la carrera de medicina en Madrid se han declarado en huelga, pidiendo que se suprima la explicación de una asignatura que ellos creen inútil.

Se han nombrado comisiones de estudiantes, ha habido conferencias entre estos y los profesores, ha tenido lugar alguno que otro alboroto sin otras consecuencias, hasta ahora, que la descalabradora que ha sacado un bedel por no desmentir aquello de que siempre se rompe la soga por el sitio más delgado.

Algún rotativo español y casi todos los periódicos extranjeros, se ocupan en estos últimos días con gran calor de la situación de Marruecos.

La prensa de Berlín se ocupa en un artículo que se cree oficioso, en el cual habla de la cuestión y dice, que Alemania está dispuesta á realizar negociaciones con Francia sobre Marruecos, si

esta potencia se lo propone, añadiendo que aquella se limitará á proteger sus intereses comerciales, sin preocuparse de los convenios de los franceses con las demás naciones.

El Kaiser se encuentra actualmente en Lisboa, donde es muy festejado por los reyes y el pueblo portugués.

Su viaje no ha sido únicamente por visitar á los lusitanos, si no que marcha á Marruecos, cosa que bien pudiera estar relacionada con esa lucha de ambiciones que están sosteniendo las potencias sobre el vecino imperio del joven Ad-el-Azis.

Sigue la prensa extranjera interesando la opinión con artículos oficiosos sobre dicha vieja cuestión; siguen otros gobiernos laborando por su poderio comercial, por su influencia y por las ventajas que puedan sacar de Marruecos, mientras nosotros los españoles, que tenemos allí muchos intereses de antiguo creados, que los tenemos á la puerta de nuestra casa, miramos con una pasibilidad..... muy de la tierra todo esto, pero no dejaremos de acudir á última hora.

## Diferencia entre el cisne y el poeta

(SONETO)

¿Con el cisne es posible que compares al poeta? ¿No ves, que es diferente? Mancha en su pluma el cisne no consiente: pero el poeta tiene sus lunares.

Ama aquél los acuáticos lugares, y ansioso les agota la corriente; éste nó en charcos de la Aonia fuente, si de Baco se sacia en los lagares.

Mientras su vuelo el cisne alzar no sabe, con el suyo el poeta se levanta;

tiene éste, cuando joven, voz más suave;

si viejo, adquiere aquél mejor garganta; vivo, escribe el poeta; muerta, el ave; ella su muerte, él las ajenas canta.

*Juan de Iriarte.*

## SUICIDIO POR AMOR

## CUENTO.

Tan delgadita tan ideal, toda ojos; ¡con qué placer acariciaba la flor regalada por *el*, el *carpet* en que *él* había inscrito *su vals*! Reliquias materiales; así como *eran* para la memoria reliquias ideales las dulcísimas frases que *él* deslizará en la oreja sonrosada abierta por el amor de par en par.

Había llegado para los padres de la niña el momento de sondear en los propósitos del joven galanteador.

—Ya sé que me ama—dijo el grandísimo fátuo; —pero ¿qué hemos de hacerle? Es demasiado poética; ¡vive mucho en la luna. Me apestan las mujeres que se alimentan con tres granitos de alpiste y dos gotitas de colonia. Luego acaban por hacer versos y tener nervios. Casarme con una de ellas... ¡imposible! Lo que haré para evitarla un año de desesperación, será viajar. Así me olvidará.

La desgraciada oyó sin pestañear esta respuesta fielmente transmitida. Después, cuando se vió sola en su cuarto, lloró mucho y adoptó una resolución: morir.

¿De qué modo? ¿Poéticamente? ¡No! Puesto que *él* la rechazaba por exceso de poesía, necesitaba darse una muerte brutal y grosera, vulgarota y fea; esa sería su venganza. Ahorcarse era vulgar; además, *él* no dejaría de cortar un pedacito de la cuerda para tener buena suerte. No la merecía.

Tirarse á la alcantarilla, flotar junto al cadáver de un gato... ¡qué asco! El veneno era demasiado distinguido; el puñal demasiado... quinto acto.

Morir de hambre... ¡Jamás! *El* se había burlado de las mujeres que apenas comen. ¡Ah, qué idea! ¡¡Sí! Meriría de indigestión; muerte baja, innoble, prosaica. No más que hablar.

Comenzó la iniciación del terrible misterio. Aquella misma tarde empezó á ejercitarse y los infelices padres, que nada sospechaban, vieron con alegría aquellas muestras de apetito.

En los días siguientes los excesos fueron aumentando; cada comida era ocasión de un nuevo entusiasmo gastronómico: guisados, empanadas, embuti-

dos, dulces; de todo se atracaba, pero la muerte no venía.

Por fin una noche, un pato y unas coles, escoltada por un saco de castañas, la muerte se metió en aquel lindo cuerpo, la indigestión fué formidable, el médico de la familia acudió presuroso, pero sólo para decir tristemente: ¡No hay esperanza!

## II.

Entretanto el infiel viajaba, y su amor propio dedicaba de vez en cuando un recuerdo á la pasión que había encendido.

—Debe de haber muerto por mí—decía con cierta satisfacción—¡qué tono he de darme en el Casino cuando se hable de ella! Porque aunque yo no tengo la culpa siempre es un cartel.

A los dos días de su vuelta á Paris fué á la Opera, y dijo en un entreacto al amigo que tenía al lado.

—¿Y Fulanita? ¿Murió, verdad?

—¡Muerta!—contestó el otro riendo; pues si la que vemos es su sombra ¡á fé que pesa!

Y le indicó un palco en que se veía una muchacha fresca como una rosa del mes de Abril, y de aspecto tan saludable como una montañesa.

El suicidio le sentaba á las mil maravillas. Los padres (padres desnaturalizados) se habían opuesto á él, y la habían salvado y reducido al régimen de la moderación.

Pero ella había vuelto á las andadas; almuezos copiosos y comidas tremendas. No había más sino que la indigestión había fortalecido el estómago, y ya podían echerle aunque fueran piedras. Lo único que había conseguido era redondearse, y con una redondez adorable.

El joven se quedó confuso, un suicidio que hace engordar!

Montó en el monóculo y la encontró tan linda, que se atrevió á visitarla; repitió la visita, *tripitió*, menudeó, frecuentó... y para asegurarse de si le había olvidado, se casó con ella.

Jovencitas que estais de hocico con el novio... ¡á la mesa!

—Frank Mari.

## NOTAS GALLÍSTICAS

Pues sí, queridos *cofrades* de nuestra

gran hermandad gallística: ayer os comunicaba una noticia sensacional, así, á vuela pluma, casi *telegráficamente*, porque no tenía tiempo, ni me daban espacio en EL DIARIO para otra cosa.

El letrero de que hablaba ayer estaba escrito de puñ y letra de mi *Practicante*, en una negra tablilla suspendida de un hilo en medio de salón Café Europeo, junto á las mesas donde toman asiento los de la tertulia gallística que concurren á aquel centro.

Firmó el desafío uno de los socios de «La Giralda», Mariano García, teniéndole el tintero Julian. Dos hermanos gallistas, que meten más ruido que una traca de pólvora fina.

Cuando me presenté por la noche (hora en que con mi practicante recorro las diferentes tertulias de los distintos centros) noté la aparición de otro letrero que rezaba lo que copio: *Con arreglo á reglamento tiene pareja, — Joaquín. Sello y rúbrica.*

Mi practicante se atuzaba el mostaño preocupado y repetía. —¡Dios mío cuanto hule va á haber aquí!

Se habló mucho, demostrando Mariano que tiene condiciones de elocuencia gallística y al fin habló Ramón Pastor, socio de *El Europeo*, muy poco pero acertado, conviniéndose la quimera de las ochenta de el ala y, Joaquín que estaba en ascuas rompió el frenillo y ajustó otra de pollos con los chicos de «La Giralda.»

Ya era hora. En este momento llegaba Paco Franco, socio de «El Barquito», preguntando por el letrero y poniendo *señales*, que volvieron al bolsillo.

En resumen, que están convenidas dos peleas para el domingo entre «El Europeo» y «La Giralda», sin contar con que Lucio pidió pesos de pollos á Cebrian, socio de «Los Cucos» y este le prometió darselos esta noche, que es seguro convendrán alguna quimera.

Lo cosa se anima.

\*

\*\*

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no es de cuidado, el entusiasta gallista D. Antonio López, presidente de la sociedad gallística de «El Aguililla.»

Deseamos mejore pronto.

\*

\*\*

Tomo de «El Demócrata» de Alicante.

«Para el próximo domingo se han concertado en el circo gallístico tres peleas entre las galleras de «San Quintín» y el «Barrio Nuevo.»

\*  
\*\*

Hoy se dá la primera función gallística en el circo de Ciudad-Real con intervención de las galleras más afamadas de Santander y Bilbao.

*Dr. Belenes.*

## AYUNTAMIENTO

*Sesión celebrada hoy 30 de Marzo de 1905*

Presidida por el señor alcalde D. Severiano de Madaria, se ha celebrado esta mañana en la casa Consistorial sesión por nuestro Ayuntamiento, con asistencia de catorce señores consejales.

El secretario, Sr. López y González dió lectura del acta de la sesión anterior y se aprueba por unanimidad.

Se dá cuenta de una circular inserta en el «Boletín oficial» de la provincia, dando cuenta de haberse posesionado de su cargo el nuevo gobernador civil señor Gonzalez López.

Después se acuerda nombrar comisionado para la conducción de quintos del actual reemplazo á la capital de la provincia, á D. Evaristo Cárcelos y delegado de el Ayuntamiento para formar parte de la comisión mixta al secretario de la antedicha Excm. Corporación D. José M.<sup>a</sup> López y Gonzalez.

Se lee un oficio fecha 22 del actual referente á los mozos de domicilio dudoso ó desconocido.

El señor alcalde D. Severiano de Madaria, es autorizado para conferenciar ó gestionar del arrendador de puestos públicos, para que rebaje las tarifas del ganado y en caso contrario reincidir el contrato de arriendo.

Después de esto, en lo que se extendió el Sr. Madaria, habló de los graves perjuicios que á nuestros campos ocasiona la actual pertinaz sequía, y propuso á sus compañeros de consejo solicitar del Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis y cabildo

de Catedral, que se celebren rogativas públicas para impetrar del cielo el agua deseada.

Se nombró la comisión que inmediatamente fueron al palacio episcopal y recibidos por nuestro Prelado.

Formaban la comisión que era presidida por el alcalde, los Sr. Franco, Jabaloy, García (D. Luis) y el Sr. López González

\*  
\*\*

Mañana y en virtud del acuerdo de los cabildos municipales y catedralicio, se traerá procesionalmente, en rogativa, desde su Santuario á la Catedral á Nuestra Señora de Monserrate, Patrona de Orihuela.

X.

## INFORMACION

El día 31 del actual terminará el periodo de caza de las aves acuáticas y zancudas, becadas, becacas y demás similares, en las lagunas ó albuferas y terrenos pantanosos.

Desde el martes por la mañana se encuentra en la capital el nuevo gobernador civil de esta provincia D. Antonio Gonzalez López.

Ha sido nombrado jefe de la estación telegráfica de Orihuela D. Mariano Barceló, en la actualidad jefe de la de Crevillente.

El consejo de ministros ha acordado dos créditos extraordinarios, uno de 200.000 pesetas para el centenario del «Quijote» y otro de 30.000 para concurrir á la Exposición de Munich.

Sigue el capítulo de atracos en los alrededores de esta población.

Parece ser que los autores de estas fechorías han elegido para campo de sus experimentos la carretera de Bigastro.

Hoy nos ponen en conocimiento de otro de estos hechos del cual ha sido víctima Mariano Gálvez, vecino en dicho camino, al cual le trataron antes de anoche de asaltarle la casa unos desconocidos.

Fueron ahuyentados á tiros.

Nos súplica D. Domingo Moreno, hagamos público, que ayer mañana recibió tres donativos de á dos pesetas cada uno, de tres señores que no desean suscribirse al Batallón infantil y que han sido entregadas diez pesetas más donativo de los señores hijos de D. Pío Wandosell, y que estas cantidades obran en

su poder hasta tanto que se nombre depositario de dicho batallón, á quien bajo recibo las entregará.

Se encuentra hoy en Alicante el diputado á Cortes por este distrito el Excm. Sr. don Francisco Ballesteros.

También ha marchado á la capital de la provincia el depositario de fondos de este Ayuntamiento, nuestro amigo D. José Rufino Gea.

Ha producido muy buen efecto entre la guardia civil, la noticia de que se haya incluido en los próximos presupuestos el aumento de un real diario en su haber, á las clases é individuos de tropa del benemérito instituto, aumento que consideramos muy justo, aunque deficiente, dada la actual carestía de los artículos de primera necesidad.

En Burdeos se han efectuado las pruebas de un invento llamado á causar una gran revolución en los medios de comunicaciones y del que ya hace algún tiempo se dió cuenta en algunos periódicos.

Trátase de unas sencillas tarjetas que pueden ir por correo, en las que se imprime instantáneamente la voz humana y se reproduce fielmente cuanto se desea.

Las tarjetas han recibido los nombres de fonocartas sonorinas.

## La Flor y Nata

CONFITERIA

DE

**Arturo Pardines**

*situada frente al Casino.*

En este establecimiento encontrarán toda clase de dulces hechos en el día.

## DINERO

Se desean colocar CIEM MIL pesetas á préstamo con el interés módico del 6 por 100 con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas y con pagarés á un tanto por ciento sin competencia.

Darán razón en la calle del Sol (barrera de la Mancebería) núm. 7, casa de

*Lorenzo Espinosa*

Tambiéne gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

**Lorenzo Espinosa**

*Sol núm. 7, Orihuela.*

Imp. de Luis Zerón

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. <sup>a</sup> «	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. <sup>a</sup> «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. <sup>a</sup> «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00

### ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una  
En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.  
Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.  
Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.  
Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por  
cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

## AVISO.

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

# EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, n.º 5, Administración, Feria, 6.

## CASA ESPECIALISTA

DE

Maquinaria Agrícola y Vinícola

DE

**Alberto Ahles y Compañía**

Madrid y Barcelona.

Arados de vertedera de todas clases.—Cultivador.

Planet Fr.—Gradas—Rodiyos—Trajillas último sistema.—Trillos rápidos.—Sembradoras San Bernardo.—Segadoras de todos modelos.—Corta raices.—Aventadoras en grande y pequeño trabajo.—Pulverizadores y azufradores Escelcior.—Bombas de todas clases, Cénias, prensas etc.

Para precios, pedidos y cuantos datos se deseen, dirigirse al representante en esta D. José Die Losada.

Alfonso XIII, n.º 30, Orihucla

# El Diario

Sr. D.